

時間已接近英國時間24日凌晨1點，倫敦能容納近2萬觀眾的O2體育館內鮮有人離場。剛「狠狠」哭過的費達拿緩緩繞場一周，為自認為完美的告別儀式最後收尾：他向全場起立鼓掌的觀眾用力揮動雙手，時而又拍拍左胸，時而又獻上飛吻。嚴格意義上說，這或許算不上最完美的退役。因為在他職業生涯的最後一場比賽中，他和搭檔拿度輸掉了這一場利華盃的雙打比賽。第一個比賽日後，歐洲隊和世界隊各得兩分、不分高下。

◆新華社

夥拍好友拿度出戰利華盃 2萬名觀眾現場見證

費達拿輸波告別沒遺憾

△費達拿(左)與好友拿度感觸落淚。 美聯社

費達拿小檔案

出生日期:1981年8月8日

國籍:瑞士

出生地:巴塞爾

身高:1米85

轉打職業年份:1998年

職業生涯數據

總獎金:130,594,339美元

勝/負:1,251次/275次

冠軍次數:103

大滿貫賽單打冠軍次數:20

主要大賽冠軍

澳洲網球公開賽:6次

2004、2006、2007、2010、2017、2018

法國網球公開賽:1次

2009

溫布頓網球錦標賽:8次

2003、2004、2005、2006、

2007、2009、2012、2017

美國網球公開賽:5次

2004、2005、2006、2007、

2008

男子網球年終賽:6次

2003、2004、2006、2007、

2010、2011

奧運會金牌:1面

2008(雙打·夥拍華連卡)

團體成績

台維斯盃:1次

2014

賀文盃:3次

2001、2018、2019

利華盃:1次

2017



◆費達拿(左)在2003年擊敗菲臘普西斯首奪溫網。 美聯社



◆費達拿(左)在2019年溫網決賽不敵祖高域，象徵其輝煌年代的終結。 法新社



◆費達拿在歐洲隊和世界隊隊員，以及2萬名觀眾見證下正式退役。 新華社

事實上，這甚至算不上是一場精彩的比賽。場上的費達拿依然優雅，但卻不再有當年之年間庭信步之感。多次離譜的回球出界，更是讓人無比懷念他曾經的精準犀利。而他身邊當年的「追風少年」拿度，依舊奮力奔跑，但也抵擋不過對面兩個年輕的對手。

毫無懸念，觀眾是一邊倒地支持「費拿配」，費達拿則還可以額外得到更多專屬的加油，有歌聲，有口號，還有人大喊「你真的確定要退役嗎？」進入搶十決勝的第3盤，「費拿配」實現3:0的開局，全場爆發出熱烈的歡呼聲。然而，索克和蒂亞福兩個美國

「大炮」頑強反撲，讓觀眾席暈染失望情緒。當蒂亞福一個大力擊球打中網前的費達拿，噓聲從四面響起。

11:9，索克/蒂亞福在挽救了一個賽點後逆轉拿下了這場全球萬眾矚目的比賽，但聚光燈只追逐費達拿，他和拿度以及祖高域、梅利等歐洲隊的隊友們一一擁抱，一遍不夠，還要再來一遍。「我不想孤獨地退役，所以我覺得這是最完美的慶祝。」是的，哪怕過程並不圓滿，也很難說得上精彩，但這確實就是費達拿最完美的告別：有球迷環繞，有名宿注視，還有當今網壇一個個偉大的對手在這一天現場為他送別。

職業生涯最後一個賽後發布會，36歲的拿度陪費達拿一起完成。賽後哭得格外傷心的西班牙人表示，雖然互為最強勁的對手，但費達拿早就是他職業旅途最重要的陪伴之一。「雖然

我們的球風截然不同，但對待生活的態度非常一致，我可以放心地和他分享任何心事。」

感謝妻子義無反顧支持

上周宣讀退役決定後情緒平穩的費達拿終於哭成了淚人，而說到現場助陣的父母、妻子和兒女，41歲的「瑞士天王」更是泣不成聲。他動情地感謝妻子，表示這走了超過24年的職業旅程其實早該停下，但她卻義無反顧支持自己走了更久。「這場比賽本身當然也很特別，但在這之後發生的一切才真的會刻骨銘心。我本來有點茫然，不知道接下來會發生什麼，接下來應該怎樣做。然後我環顧四周，看到每個人都那樣動情。所以我想我會永遠記住那些面龐。」勝負在此時確實已無關緊要。若干年後回憶起這一天，費達拿會記住的一定是那一張張動情的臉。



◆費達拿賽後與家人擁抱。 美聯社

赤誠與熱愛永遠不需作別

綜合新華社報道 1984年，瑞士巴塞爾的一塊網球場地上，一個三歲的小男孩第一次揮起了網球拍。5年之後，他開始正式接受網球訓練。2001年7月的倫敦，一顆網球新星閃耀了整個世界，19歲的費達拿在溫網賽場擊敗了上一位時代傳奇：「草地之王」森柏斯。

那時還無人知曉，男子網球項目即將迎來一個極為閃耀的巔峰時代。經歷了短暫的沉寂與徘徊後，這位橫空出世的網球少年氣勢如虹般在各大賽事中頻頻折桂。2003年首奪溫網冠軍，2004年奪得包含三項大滿貫賽事在內的11個冠軍頭銜。與費達拿同樣偉大的對手拿度和祖高域則後來居上，三人一同撐起了世界男子網球歷史上最為輝煌的「三巨頭」時代。

24年職業生涯，20次大滿貫冠軍，共計310周位

行。21年前與森柏斯的交手，是費達拿網球生涯冉冉升起的前奏；而如今，艾卡拉拉斯等小將掀起了一股青春浪潮，讚嘆之餘，所有人都清楚，傳奇老將們總會緩緩淡出。

作為選手，總有與職業賽場揮別的一天，但赤誠與熱愛永遠不需作別。費達拿表示：「當我愛上網球時，我還是個在家鄉巴塞爾的球童。我充滿好奇地看着球手們打球，他們那時對於我而言就像巨人，我的夢就此開始了。追隨着夢想，我開始努力訓練，漸漸地，我開始相信自己。一些成功讓我樹立起自信，我也隨之開啟了這條神奇的網球之路；我想從心底感謝所有的人，是大家讓我（這樣）一個瑞士小球童的網球夢得以成真。最後，我想對網球運動說：我愛你，我永遠不會離開你。」

不大敗即可晉級 荷蘭佔地「利」值得看好

香港文匯報訊 (記者 楊浩然) 歐洲國家聯賽在香港時間周一凌晨上演最後一輪分組賽，其中A4組焦點戰，荷蘭主場只要不大敗予比利時即可晉級，以這支傳統勁旅的級數，該可順利達成目標。(UEFA.tv周一2:45a.m.直播)

荷蘭目前以13分居A4組榜首，領先比利時3分，得失球亦領先3球，因此比利時今晚必須大勝才能後上取得之後淘汰賽晉級權。然而，荷蘭在今屆分組賽未嘗一敗，至今5戰得4勝1和，包括首循環作客4:1擊敗比利時，證明球隊該是此組級數最高球隊，就算主力迪比和法蘭基迪莊未必能趕及上陣，在有主場之利下依然可靠。

比利時是役可以強陣出擊，奇雲迪布尼



◆荷蘭(橙衫)首循環輕取比利時。 美聯社

英格蘭來季歐國聯降格B組

香港文匯報訊 (記者 郭正謙) 歐國聯A3組焦點大戰英格蘭復仇失敗，以0:1不敵意大利5戰未嘗一勝，下屆歐國聯要降至B組作賽，背負着全球最高身價但表現卻不符預期，縱然主帥修夫基一再強調球隊向着正確的方向邁進，但仍難掩英軍攻守的種種問題，若未能及時改善，年底舉行的世界盃前景堪憂。

以「343」陣式出戰的英格蘭今場雖然在控球率及射門次數佔優，不過真正具威脅的埋門卻欠奉，更於下半場被意大利前鋒拉斯柏度尼一次個人表

演勁射得手，最終英格蘭以0:1

落敗於歐國聯5輪不勝，下屆賽事要降至B組作賽。英格蘭上一次連續5場不勝已要追溯至2014年，現時這支英軍的總身價更是全世界最高的13億歐元，不過球隊近期的演出卻與身價不成正比，主帥修夫基承認球隊在一些關鍵時刻處理



◆拉斯柏度尼(左)替意大利奠勝。 法新社

得不夠好，不過整體表現卻有很多正面的地方：「我們控球時間更多，亦有更多射門機會，只是防守在關鍵時刻出現失誤，進攻質量亦有待提高，球員個人表現不錯，我堅信我們向着正確的方向前進。」

至於與英格蘭同組的德國亦爆冷以0:1不敵匈牙利，球隊已無望爭取晉級淘汰賽，中場大將甘美治承認球隊上半場表現一無是處，下場對英格蘭的比賽必須有所改善。